



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΙΣΡΑΗΛΙΤΙΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ
Ν. Π. Δ. Δ.

Σεπτέμβριος 2018

ΕΟΡΤΑΣΜΟΣ ΤΟΥ ΓΙΟΜ-ΚΙΠΟΥΡ ΣΤΑ ΓΙΑΝΝΕΝΑ

Ο φετινός εορτασμός του Γιόμ-Κιπούρ στα Γιάννενα συγκέντρωσε περισσότερο κόσμο από κάθε άλλη χρονιά, αφού περισσότεροι από 300 επισκέπτες από την Αθήνα, τη Θεσσαλονίκη, την Αμερική, το Ισραήλ, τη Γαλλία και τη Γερμανία, ανταποκρίθηκαν στο κάλεσμα της Κοινότητάς μας και έφτασαν με κάθε μέσον στην πόλη μας για να γιορτάσουν μαζί μας τη μεγαλύτερη γιορτή του Ιουδαϊσμού, να απολαύσουν τις γνήσιες Ρωμανιώτικες μελωδίες και να βιώσουν τα μοναδικά συναισθήματα που νοιώθει όποιος κάνει Κιπούρ στην ιστορική Συναγωγή μας με την εκπληκτική ακουστική. Ανάμεσά τους, ο Πρέσβης της Τσεχίας, κ. Jan Bondy, ο Σοφολογιώτατος πρώην Ραβίνος Αθηνών Ισαάκ Μιζάν, ο Τέως Υπουργός Τάσος Γιαννίτσης, ο Πρόεδρος του ΟΠΑΙΕ Δαυΐδ Ταραμπουλούς, ο πρώην Πρόεδρος της Ι.Κ. Αθηνών Ισαάκ Μορδεχάι, η υποδιευθύντρια του Ευρωπαϊκού Κέντρου Εβραϊκής Μουσικολογίας που εδρεύει στο Ανόβερο της Γερμανίας Dr. Miranda Crowdus, ο επίτιμος διδάκτορας του Τμήματος Φιλοσοφίας, Παιδαγωγικής και Ψυχολογίας του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων, συγγραφέας Σταύρος Ζουμπουλάκης, η Πρόεδρος του Συλλόγου Φίλων του Ελληνικού Εβραϊσμού και Διευθύντρια του Μουσείου που στεγάζεται στη Συναγωγή Ιωαννιτών της Νέας Υόρκης, κ. Μάρσια Χαντάντ-Οικονομοπούλου, εκδότες και δημοσιογράφοι τοπικών εφημερίδων, καθώς και αρκετοί απλοί συμπολίτες μας που έχουν επανειλημμένως εκφράσει και συνεχίζουν να εκφράζουν έμπρακτα τη φιλία και υποστήριξή τους στην Κοινότητά μας.

Το μεσημέρι της παραμονής της μεγάλης γιορτής ο θρησκευτικός μας λειτουργός κ. Χαΐμ Ισχακίς τέλεσε μνημόσυνα στο νεκροταφείο και ανέπεμψε την ειδική επιμνημόσυνη δέηση και το Καντίς στη μνήμη των Γιαννιωτο-Εβραίων θυμάτων του Ολοκαυτώματος.

Το βράδυ της παραμονής τελέστηκε με μεγάλη κατάνυξη η λειτουργία του Καλ-Νιδρέ. Τις πύλες του Εχάλ άνοιξε ο Πρόεδρος της Ι.Κ Ιωαννίνων κ. Μουσής Ελισάφ, ενώ τα επτά Σεφαρίμ δόθηκαν τιμής ένεκεν σε επιφανείς επισκέπτες με Γιαννιώτικη καταγωγή. Το Σέφερ Καλ-Νιδρέ που χρονολογείται από τις αρχές του 15^{ου} αιώνα και πρόσφατα αναπαλαιώθηκε χάρη στην ευγενική πρωτοβουλία του προϊσταμένου της Εφορείας Αρχαιοτήτων Ιωαννίνων, κ. Κωνσταντίνου Σουέρεφ, δόθηκε στον κ. Ηλία Νεγρίν.



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΙΣΡΑΗΛΙΤΙΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ
Ν. Π. Δ. Δ.

Στη πρωινή λειτουργία, ανήμερα της μεγάλης γιορτής, ο κ. Ισχακός κάλεσε στο Σέφερ όσους ήθελαν να μνημονεύσουν τους αποβιώσαντες συγγενείς τους και να κάνουν δωρεές για τους ιερούς σκοπούς της Κοινοτήτάς μας. Μετά την ανάγνωση της Αφταρά τελέστηκε μνημόσυνο στη μνήμη του επί σειράν ετών ιερουργού της Κοινοτήτάς μας, κ. Σαμούηλ Ααρών Κοέν.

Νωρίς το απόγευμα ξεκίνησε η λειτουργία της Μινχά και ακολούθησε η λειτουργία της Νεϊλά, όπου η Συναγωγή μας κατακλύστηκε στην κυριολεξία από επισκέπτες κάθε ηλικίας. Χάρη στα Ελληνικά προσευχολόγια των κ.κ. Ασέρ Ραφαήλ Μωυσή και Χαΐμ Ισχακή, καθώς και στο πρόσφατα εκδοθέν προσευχολόγιο του πρώην Ραβίνου Αθηνών κ. Ισαάκ Μιζάν, οι παρευρισκόμενοι είχαν την ευκαιρία να παρακολουθήσουν ευλαβικά όλη τη λειτουργία, η οποία ολοκληρώθηκε μέσα σε κλίμα έντονης κατάνυξης με την πατροπαράδοτη Ιερατική Ευλογία και τον συγκλονιστικό ήχο του Σσοφάρ που προκάλεσε σε όλους ρίγη συγκίνησης.

Αμέσως μετά, κόψαμε τη νηστεία όλοι μαζί σε γνωστό ξενοδοχείο της πόλης μας όπου η Κοινότητα παρέθεσε γεύμα στα μέλη της και σε όλους τους επισκέπτες.

Μετά τη λήξη του δείπνου έλαβε χώρα η τελετή ανακήρυξης των κ.κ. Ραφαήλ Μωυσή και Μωρίς Χατζή, ως επίτιμων μελών της Κοινοτήτάς μας για την πολυετή προσφορά τους, καθώς και η τελετή βράβευσης του αγαπημένου μας λειτουργού, κ. Χαΐμ Ισχακή, ο οποίος έχει προσφέρει πολλά όχι μόνο στην Κοινοτήτά μας αλλά και σε όλες τις επαρχιακές Κοινότητες της Ελλάδας, συνεχίζοντας τη μακρά παράδοση των μεγάλων Ρωμανιωτών Χαζανείμ.

Τον λόγο πήρε αρχικά η αεικίνητη γραμματέας της Κοινοτήτας, κ. Αλλέγρα Μάτσα, η οποία ευχήθηκε Χρόνια Πολλά και ευχαρίστησε στα Ελληνικά, Αγγλικά και Εβραϊκά όλους τους επισκέπτες για την παρουσία τους στα Γιάννενα, και τον κ. Ισχακή για την μοναδική λειτουργία του. Ακολούθησε ο Πρόεδρος της Κοινοτήτας, κ. Μωυσής Ελισάφ, ο οποίος αφού πρώτα ευχήθηκε με τη σειρά του τα Χρόνια Πολλά και ευχαρίστησε τους επισκέπτες για την ηθική και υλική υποστήριξή τους και στη συνέχεια ανέπτυξε το βιογραφικό των τιμώμενων προσώπων.

Πρώτος βραβεύτηκε ο κ. Ραφαήλ Μωυσής, γόνος της θρυλικής οικογένειας του Δαβιτσών Εφέντη Λεβή και συγγραφέας του εξαιρετικού βιβλίου που φέρει το τίτλο «Κληροδότημα» και είναι βασισμένο στο πολύτιμο αρχείο του πατέρα του, Ασέρ Ραφαήλ Μωυσή, ενός από του πιο διακεκριμένους Ελληνο-Εβραίους ηγέτες, που σφράγισε με το έργο, την προσωπικότητα και το πνεύμα του, την μεταπολεμική



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΙΣΡΑΗΛΙΤΙΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ
Ν. Π. Δ. Δ.

πορεία του Ελληνικού Εβραϊσμού στα δύσκολα χρόνια της αναδιοργάνωσης των Εβραϊκών Κοινοτήτων, μετά το καταστροφικό πέρασμα της Ναζιστικής λαίλαπας.

Στη συνέχεια βραβεύτηκε ο κ. Μωρίς Χατζής, πρώην εκδότης της ηλεκτρονικής εφημερίδας «Η Κρησάρα», ο οποίος αναλαμβάνει κάθε χρόνο την οργάνωση της μετάβασης των επισκεπτών από την Αθήνα.

Η εκδήλωση έκλεισε με την βράβευση του θρησκευτικού μας λειτουργού κ. Χαΐμ Ισχακή, ο οποίος με μια πολύ συγκινητική και ανθρώπινη ομιλία ανέφερε τα γεγονότα που τον ώθησαν μετά τον θάνατο του πατέρα του το 1996 να σταματήσει το εμπόριο και να αφιερώσει τη ζωή του στην αναβίωση της Εβραϊκής ζωής στις μικρές σε πληθυσμό αλλά σπουδαίες σε ιστορία επαρχιακές Κοινότητες της Ελλάδας.

Θέλουμε να ευχαριστήσουμε θερμά όλους τους επισκέπτες που μας τίμησαν και φέτος με την παρουσία τους. Η συμπαράστασή τους δίνει ζωή στην Κοινότητά μας που αγωνίζεται σε πολύ δύσκολους καιρούς να διατηρήσει ότι απέμεινε από την σπουδαία πολιτιστική της κληρονομιά. Ανανεώνουμε το ραντεβού μας για του χρόνου και καλούμε όλους τους ομόθρησκους να έρθουν να γιορτάσουν μαζί μας το Γιόμ-Κιπούρ στα Γιάννενα για να ζήσουν μία πραγματικά αξέχαστη εμπειρία!

I.K. ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ